



**நவநாகரீக நுகரககளுக்க சிறந்த ஸ்தாபனம்**

**வான் ஜவல்லாஸ்**

444 இலக்கு 22, இரத்தினம்ஸ்

50.கன்னடாதி.ம.யாழ்ப்பாணம்.

# ந.மு.நா.மு.

EELA NADU

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

புதிய முறையில் நல்ல தரத்தில் தயாரித்து, வெளிப்படும் எவர்பிரைட் சோப்பை பாவிப்புகள்

PIREMA INDUSTRIAL WORKS POINT PEDRO.

**EVERBRITE SOAP**

எவர்பிரைட் சோப்பு

பிறேமா தொழிற்சாலை - மருத்தித்துறை

மலர் 13      சூனி 2      ரபி: ஆகி 22      (16-6-71)      புதன்மீழமை      இது 124

# வடபகுதியில் பனங்கட்டி உற்பத்தி நிலையங்கள்

கோப்பாய் ஆசிரிய கலாசாலையில்

## தமிழ்மொழி பயிற்றல் ஆரம்பிக்க கருத்தரங்கு

யாழ்ப்பாணம், புதன் தமிழ் மொழி பயிற்றல் பற்றிய ஆராய்ச்சிக் கருத்தரங்கு ஒன்று இம்மாதம் 13-ந் திகதி முதல் மூன்று நாட்களாக கோப்பாய் மகளிர் ஆசிரிய கலாசாலையில் நடைபெற்றது. கோப்பாய், சிங்கள, மலையாள, புத்தமை, மட்டக்களப்பு, அட்டகணச்சேனை, அமுதமம் ஆகிய ஆசிரிய கலாசாலைகளில் ஆதிபரணம் விரிவுகரையாளர்களும் இதில் கலந்துகொண்டனர்.

ஆசிரிய கலாசாலைகளின் பிரதமக் கமிஷனராக திரு. நான்கி கொடிகவுரை நிபந்தி ஆரம்பித்தவைத் தவிர, கலாநிதி சா. சிவதம்பி, கலாநிதி ச. கலாசபதி, கலாநிதி சா. கசித்திரராசா ஆகியோர் முறையே மொழி பயிற்றல், இலக்கியம் உற்பத்தி, மொழியியல் என்னும் திட்டங்களை வற்றிப் பல கிரிவுரைகளை நிபந்தித்தனர்.

மேலைநாடுகளில் கிஞ்சுரவ உளவியல் அடிப்படையில் மொழி உற்பத்தி பற்றி வளர்ந்துவரும் சொல்லைக் கல் பற்றியும், ஆய்வுகளை பற்றியும், உற்பத்தி முறைகளை பற்றியும், தமிழ் உற்பிப்போர் மேற்கொள்ள வேண்டிய பற்றியும் கிரிவாச ஆராயப்பட்டது.

பேச்சு மொழியும் எழுத்து மொழியும் மிகவும் வேறுபட்டிருக்கின்றன. இந்தியத் தமிழும், இலங்கைத் தமிழும் ஒரேவர் பேச்சை ஒரேவர் புரிந்து கொள்ளமுடியாத நிலைக்கு வந்துவிட்டன. இவ்வகையிலும் பிரதேச மொழிகளில் மிகவும் மாறுபட்டுக்கொண்டிருக்கின்றன. இந்தியத் தமிழ் ஆசிரியர்களுக்கு மிகவும் கிடைக்காத நடத்தகொள்கை வேண்டும். புதிய கண்டுபிடிப்புகள் அவர்களுக்கு வேண்டும். பழைய இறுக்கமான பிடியைத் தளர்த்தவேண்டும். தாராள மனப்பான்மை யுடன் சிந்தித்து செயல்படுவதும் என்ற கருத்துகளைக் கலாநிதி சிவதம்பி, கலாநிதி கலாசபதி, கலாநிதி கசித்திரராசா ஆகியோர் வலியுறுத்தினர்.

கிராமியச் சொற்களை எவ்வாறு மொழியை ஒதுக்க வேண்டும்? பேச்சுக்கு மாறான அடிப்படையிலான மொழி உற்பத்தி என்ன? இவ்வுறுகளை தமிழ் மலர்கள் மாணவர்களுடைய தரத்திற்கு உற்பத்தி செய்வது ஏற்றது என்பது போன்ற விடயங்களை பற்றியும் விவாதிக்கப்பட்டன. பிரதமக் கமிஷனராக திரு. சிவநாதன் இக்கருத்தரங்கை ஒழுங்கு செய்திருந்தார்.

## கோட்டத் தொழில் அமைச்சு விளையில் நிறுவ முடிவு

யாழ்ப்பாணம், அம்பாந்தோட்டை ஆகிய இடங்களில் ஐந்து பனங்கட்டி உற்பத்தி நிலையங்களை அரசாங்கம் நிறுவவிருக்கிறது இத்தகவலை அரசாங்கம் நேற்று அறிவித்தது.

பனமர உற்பத்திப் போருட்களை நாடுபூராவும் கிடைக்கிவிட்டிருப்பதால் இந்த நிலையங்களை அமைப்பதற்கு முடிவாகியுள்ளது. பனம் போருக் உற்பத்திபற்றி ஆராய்ந்த அறிக்கை சமர்ப்பிக்கவேண்டிய மிகப்பெரிய பணியாகியுள்ளது.

**2 குழந்தைகள் மட்டுமே உயிருடன்**

சிட்னி, ஜூன் 15

அவுஸ்திரேலியாவில் ஒரு தாய்க்கு ஒரே குழந்தை பிறந்த 9 பிள்ளைகளில் இரண்டு பிள்ளைகள் மட்டுமே உயிருடன் இருக்கின்றன.

உயிருடன் ஒரு ஆண் குழந்தையும் ஒரு பெண் குழந்தையும் இருக்கின்றனர். ஆண் குழந்தையின் நிறை 13 அவுன்சுகளாக இருக்கின்றது. இவ்விரு குழந்தைகளையும் காப்பாற்றுவதற்கு டாக்டர்கள் அவராத உழைத்து வருவதாகக் கூறப்பட்டது.

பிக்கென் நியமிக்கப்பட்ட விசேஷ குழு தனது அறிக்கையை அரசாங்கத்திடம் கையளித்துள்ளது. இதில் பனம் உற்பத்திப்போருக் களை நாடுபூராவும் கிடைப்பதற்கு உற்பத்திபற்றி விசய நுழைப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது.

பதநீர் இறக்கும் காலத்தில் காத செப்டம்பர் மாதம் முதல் ஜனவரி மாதம் வரையிலான காலப்பகுதியில் அதிகளவு பனம் போருக் கொடுக்கின்ற உற்பத்தி செய்யலாம் என்று தெரிகிறது.

கோட்டை, புதன்

கோட்டை, புதன் அமைச்சு கருத்துரை செய்து பனம் உற்பத்திபற்றி குடிசைகளைத் தொழில் நிறுவ வன்முறையும் பனம் போருக் உற்பத்தியை அதிகரிக்கவேண்டிய வேலைகளை உற்பத்திப்போருக் களிடம் கோரியுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம், அம்பாந்தோட்டை ஆகிய இடங்களில் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் பனங்கட்டி உற்பத்தி நிலையங்களை வேலைகளை விளையில் ஆரம்பிக்கப்படுமென்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

## மேற்கு வங்காளத்தில் அகதிகள் பிரச்சனை

புதுடில்லி, புதன்

மேற்கு வங்காளத்தில் 5 லட்சத்துக்கு மேற்பட்ட அகதிகளும் அவர் பிரச்சனைகளைக் கருதுகின்றனர். இவர்களைக் கருதுகின்ற மேற்கு வங்காள முதல் மந்திரி மத்திய அரசாங்கத்திற்கு அறிவித்துள்ளார். 5 லட்சத்துக்கு மேற்பட்ட அகதிகளை உடனடி

பாசு வேறு இடங்களுக்கு மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கமாறு அவர் கோரியுள்ளார். அதிசயக் கூடுதலை வைத்திருப்பதற்கு உட்கட்டையும் ஒழுங்கையும் தோற்றுவிக்க முடியாமலிருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

## படுக்கைக்குச் சென்றவர் 5 நாட்களின் பின் மரணம் கொலை எனத் தீர்ப்பு

யாழ்ப்பாணம், புதன்

இரவு படுக்கைக்குச் சென்று மறுநாள் காலை மயக்கமுற்ற நிலையில் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த காவலாளி ஒருவர் 5 தினங்களின் பின்னர் மரணமானார். ஒட்டுகட்டிடம் முதலையகட்டு நீர்ப்பாசை இலாசைகளை காவலாளியாகக் கொடுக்கப்பட்ட யாழ்ப்பாணம் அப்புகாமிய (வயது 33) என்பவரது மரணம் ஒரு கொலை எனத் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம் ஆகப்பத்திரியில் இம்மாதம் 13-ந் திகதி மரணமான அப்புகாமியின் மரணவிசாரணையை மரணவிசாரணை அதிகாரி திரு. எஸ். இராசநாயகம் மரண விசாரணை நடத்தினார். அப்புகாமியின் கிடைத்த வந்த அரசாங்க விடுதியைச் சேர்ந்த வேலப்பன் சகிசரன் என்பவர் சாட்சிய மனிக்கையில் தாலும் மரணமாவதும், ஜெயி கிங்கோ என்பவரும் இம்மாதம் 6-ந் திகதி இரவு

ஒன்றுக்குச் சேர்ந்த மது அருந்தியதாகவும் அப்புகாமியின் கிடைத்த வந்த அரசாங்க விடுதியைச் சேர்ந்த வேலப்பன் சகிசரன் என்பவர் சாட்சிய மனிக்கையில் தாலும் மரணமாவதும், ஜெயி கிங்கோ என்பவரும் இம்மாதம் 6-ந் திகதி இரவு

## கிராமிய கூத்துக்களை ஊக்குவிக்க நடவடிக்கை! 500 பட்டதாரிகள் நியமனம்

கோட்டை, செவ்வாய்

கிராமிய நடனக் கூத்துகளை ஊக்குவிப்பதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளது. இதற்கு முன்னோடியாக 500 பட்டதாரிகளைக் கலாச்சார விருத்தி உத்தியோகத்தினால் அரசாங்கம் நியமித்துள்ளது.

கிராமிய நடனக் கூத்துகளை ஊக்குவிக்கவேண்டிய வேலைகளை மேற்கொண்டு இவர்களைச் செயற்படுவர் என்று அரசாங்கம் அறிவித்தது.

கிராமிய நடனக் கூத்துகளை ஊக்குவிக்கவேண்டிய வேலைகளை மேற்கொண்டு இவர்களைச் செயற்படுவர் என்று அரசாங்கம் அறிவித்தது.









